

## 我区在展茅街道试点开展农村易腐垃圾大数据监管平台建设 渔农村生活垃圾分类管理迈向精细化

### 深化爱国卫生运动

本报讯(记者 王梦倩 通讯员 殷思丹)我区加快推进渔农村生活垃圾减量化、无害化、资源化工作,今年以展茅街道为试点,建设农村易腐垃圾大数据监管平台,实现易腐垃圾全过程、可视化和精细化管理。

日前,展茅街道垃圾处理中转站新购置了一批易腐垃圾回收车,工作人员忙着调试车上的电子秤等设备,工作间隙还演示了整个操作流程:保洁员在规定时间内回收垃圾时,将易腐垃圾桶放到智能物联网台秤上称重,并评判分类是否合格,数据会上传到监管平台。“秤上

还安装了摄像头,会对桶内垃圾进行拍照并上传至平台,分得好不好都有依据。”区农业农村局农村社会事业促进科科长毛文杰说,村民家门口都有易腐垃圾和其他垃圾两个垃圾桶,易腐垃圾桶上都有一张“身份证”,便于积分等相关数据更新到平台上。

“以往居民可能会抱怨积分高或低,现在有了智能化设备,进行了量化,就更加透明了。”展茅街道环卫服务有限公司经理翁早国说,易腐垃圾收运车操作流程简便,第一批共配备了30辆,覆盖展茅街道8个村,每辆车能收运250户左右的垃圾,环卫工人完成培训后,这些车将正式开始工作。

“易腐垃圾收运后,环卫工人需要对全部垃圾进行称重,与回收时的记录数据一致后,才能进行处理。”毛文杰说,这些垃圾会投放至易腐垃圾处理终端设备中,经发酵后变成有机肥,实现资源化利用。

作为易腐垃圾大数据监管平台建设的一部分,回收兑换体系也在不断完善中。“打火机:10分一支,杀虫剂:15分一瓶,纸品、废塑料按市场价……”记者在展茅街道路下徐的垃圾兑换超市内看到了一份积分兑换表,村民只需报上户主姓名或户号,就可以在这里凭积分换取商品。据了解,截至去年,全区61个行政村都已建立兑换超市,调动村民垃圾资源化回收的积极性。

此外,为进一步推进渔农村生活垃圾分类工作,我区于去年制定出台了《普陀区渔农村环境生长效管理暂行办法》,依据该办法建立了区、镇(街道、管委会)、村三级联动考评的长效机制,采取政府购买服务公开招标形式,确定两家第三方单位对全区61个行政村(覆盖行政村所属的全部自然村)实行每季检查考评,并将考评结果通过主流媒体和文件通知的方式予以公布。“我们还将考评结果与资金奖励挂钩,通过奖先罚后、以考促进,破除垃圾回收利用不高、日常管维不够等短板,推动渔农村环境卫生向好、向优发展。”毛文杰说。

## 补齐短板 找回乡愁 重现「渔都港城」风光

徐炜波在调研沈家门片区城市更新时强调

本报讯(记者 励佳)昨天下午,区委副书记、区长徐炜波在调研沈家门片区城市更新时强调,要积极响应市委、市政府整体规划与区委具体部署,既千方百计解决好一些老城区历史遗留问题,也要“记得住乡愁”,通过串青山、连绿城、拓水系、优路网、扩空间、美海景、净渔港等,重现“渔都港城”昔日风光,全力推动城市有机更新。

在沈家门海洋与渔业局区块,徐炜波一行沿东海西路实地踏勘了中沙头、原兴业公司等地块,仔细查看周边土地开发利用情况及业态分布。在随后召开的座谈会上,相关单位分别汇报了该区块拆迁情况及初步规划。

徐炜波指出,沈家门片区城市更新要从根本上解决老城区管网雨污不分、“主动脉”排污泄洪能力不强、“毛细血管”不成体系且未纳入“主动脉”,市政配套设施不健全等一批历史遗留问题,回应人民群众对美好生活的向往。同时,要突出沈家门独有的个性和魅力,回溯时光,找回乡愁,重新勾勒沈家门老城区水网密布、水系丰沛的旧时图景。

徐炜波强调,沈家门老城区寸土寸金,要做好统筹规划,根据带状城市分布特点,整合、改造、置换既有路网、山体和开发空间,拉长、拉宽、拉伸城市开发边界纵深,最大化提高土地综合利用率。要排定各地块拆迁时间表,努力克服主观困难,按照节点有序推进拆迁进度,使旧城改造工作形成气势,提高综合改造效率。要科学合理规划建设学校、医疗机构、公园绿地、商务空间等公共配套设施建设,强化公共保障能力,让老城区居民共享城市现代化发展成果;尤其是要将中沙头地块作为沈家门片区城市更新和城西未来智创城建设的重要枢纽节点,整体规划、高效推进,加快片区迭代更新脚步。

王海涛参加调研。

## 东极加快推进旅游品质提升改造步伐

本报讯(记者 丁琪蜜 通讯员 胡海艇)东极镇大力开展基础设施建设和民宿改造,提升东极旅游品质和整体形象,为日益临近的旅游旺季做准备。

近日,记者在该镇庙子湖岛倒陡街看到,由舟山东海极地旅游开发有限公司投资运营的东极倒陡街文创基地正在紧张施工中。该公司常务副总经理王毅辉说,文创基地分为两层,一层为大学生文创基地、特色饮品店和时光邮局,主要结合东极特色,打造年

轻游客喜爱的业态。二层为智慧民宿,建成后带给游客全新的入住体验。“文创基地从去年下半年开始施工,目前已完成整体建筑的80%,力争今年正式投入运营。”王毅辉说。

东极镇党委书记沈丹说,今年旅游旺季到来前,东极镇还将对庙子湖岛、东福山岛和青浜岛进行整体环境整治,同时还在庙子湖岛沿港实施夜景打造工程,更新沿海防浪堤和外立面,为游客提供更适宜的旅游环境。

## 油菜花开 争春景

近日,普陀田园综合体油菜竞相开花,散发沁人芬芳,妆点春日田园。花期将持续一个月左右。  
(记者 王梦倩 诸葛晓明)



## 一旦有人落水,可在5秒内完成充气浮起落水者,并将位置信息传达给救援人员 智能雨裤为渔民出海增加安全保障

### 数字化在普陀

本报讯(记者 郭杰 通讯员 朱晓莉)浙普渔71125号渔船的船老大钟师傅向来重视海上安全,每次出海前都会认真检查卫星电话、北斗示位仪等随船安全设备。今年,他的船上又多了一样

智能装备——救生雨裤,钟师傅叮嘱每位船工,在海上作业时随时穿戴,保护人身安全。

近年来,随着我区渔业生产管理信息化水平不断提高,越来越多的智能装备应用于海上生产作业中。自去年起,区海洋与渔业局耗资900余万元,在全区60马力以上捕捞渔船中推广救生雨裤项目,目前这一装备的配备率已达到100%,惠及全区1.1万余名出海渔民。

这款救生雨裤外表与普通型并无二致,但在内衬处配备了安全气囊和气囊袋,相较传统的救生穿戴设备,其具有安全系数高、可定位、穿脱方便、不闷热等特点。如遇紧急情况,只需10秒便可完成全套设备穿戴。一旦有人落水,内置气囊会在5秒内完成充气,救生衣迅速浮起落水者,并通过内置无线传输信号,将其位置信息传达给救援人员,便于迅速展开搜救工作。同时,救生雨裤还根据渔民生

产习惯,在裤腿部位加入了可脱卸拼接功能,方便渔民在炎热天气作业。“这款救生雨裤,安全系数高,穿上后让我们这些渔民兄弟又多了道安全保障。”钟师傅说。

区海洋与渔业局相关负责人介绍,下一步我区将继续推动天通电话、视讯系统等信息化智能设备在渔业安全管理上的应用,监督渔民自觉使用救生装备,示位监控系统等安全设备,以科技手段确保海上作业安全有序。

记者实地走访新冠疫苗接种现场时发现

## 普陀市民接种疫苗热情高

本报讯(记者 严艺伟)目前,我区已启动新冠疫苗普通人群接种,记者实地走访新冠疫苗接种现场时发现,市民接种疫苗热情较高,疫苗接种工作安全有序进行。

3月23日上午,普陀仁济医院新冠疫苗接种登记区,市民排起长龙,接种工作有条不紊进行。“您好!请出示有效证件。”“有无过敏史或严重慢性病?”……工作人员认真询问疫苗接种者身体状况。符合注射条件者,在医护人员指导下,签署接种知情同意书,如无相关问题,就可领取接种回执前往注射区接种疫苗。在注射区,护士取出冷藏的新冠疫苗,注射成功,整个操作用时一分钟左右。随后,接

种者需在留观区等待半小时。

“前几天接到街道电话,通知我可以在浙里办APP上预约接种新冠疫苗了,于是就赶紧来办这事了,早接种早放心,回去后告诉同事们也都来接种疫苗。”在留观室等待的戚先生从事酒店服务行业,他说,注射疫苗时没有感到任何不适,医护人员还告知了接种后的注意事项。结束留观室等待,并确定没有出现不良反应后,戚先生离开了医院,28天后,他将再度前往仁济医院接种第二剂疫苗。现场,一对准备接种疫苗的老年夫妻表示,是在报纸上看到可以免费接种疫苗了,居委会帮他们进行了预约。一些市民在疫苗接种后均表

示,身体没有不适感。“这速度比我预想的还要快,和普通打针一样,没什么痛感。下一针具体几号,工作人员都和我说了。”市民唐先生说。

现场医护人员介绍,每天都有两三百名市民前来接种疫苗,多的时候能有三百多人。预约方式主要有三种,年轻人大多网上预约,中老年人则是通过社区预约,还有一部分是单位组织集体预约,“尤其是修造船厂的员工及船员,接触外员机会较多,属高风险的人群。”

据了解,目前我区所有接种门诊均安排精干力量驻守,随时待命,并配备呼吸机急救设备和药品,确保整个接种流程科学、规范、安全。参与驻守急救的普陀医院

副主任医师余友杰说,接种后的几天内,不要水洗或抓挠接种处,以防激发感染;注意保暖工作,尽量避免和感冒病人接触,否则疫苗可能造成的不良反应和感冒症状难以区分,目前未遇到过接种后产生严重不良反应的情况,“大量数据显示,疫苗非常安全,并受到广泛认可。”

据悉,我国目前使用的新冠疫苗均已按照规范开展了临床研究,获得了国家药监部门的批准,并通过严格检定后才使用。储存和运输过程中已按相关要求定时检测、记录温度,确保新冠疫苗运输全程处于规定温度环境,保障疫苗的有效性和安全性。

## 用善治推进长治

□小井

### 日月谈

借助智慧城管平台,我区近日推出首次违规及轻微违法违规行为“短信提示先行,柔性执法随后”的容错免责机制,在提高执法效率的同时,进一步体现执法的人文关怀和服务意识。如此“先礼后兵”,必能更好地促成法律效果与社会效果的和谐统一,从而用善治推进长治。

经过创城,城市秩序已显著优化。但要创建更高水准的文明城市,还须通过提升治理能力和治理体系现代化水平来保常态、保长效。处罚是执法手段,但并非执法目的,刚柔相济更能实现善治。推行容错机制,允许“首违”“轻违”自我纠错,执法的温度有利于溶解逆反心理、涵养法治观念,使人们

能够打心眼里遵从、敬畏法律。全社会尊法、学法、守法、用法,正是长治的根基。

容错机制与严格执法并不矛盾,因为“首违”“轻违”本就符合法定从轻情节,一味处罚并不恰当,并且难以令人心服口服。社会治理工作量大面广,具体执法中很难区分情节轻重,这就容易导致“一刀切”。智慧城管平台的运行,为精准执法、柔性执法创造了条件,说明提升执法质量同样离不开数字赋能。

文明城市建设永远在路上,但绝非重复之路而是提升之路,普陀要精雕细琢海上花园会客厅,就要以高标准、严要求努力提升执法水平和治理能力,就需要及时总结经验、坚持探索创新。如此,才能不断用善治推进长治。

### 导读

#### 02 综合新闻

水产加工作业布局在二楼 污水通过架空管输送  
普陀探索水产行业环境管理新模式

#### 03 专版

岁月业已老 精神永不老  
——专访92岁老兵潘礼言